
( ) 

Single 20% 

Married 68% 

Widowed 6% 

Other 6% 

 

?

28.5%  Random or indiscriminate acts of violence  

27.1%  Because of my gender  

8.7%  Because of my ethnic or religious identity 

6.6%  Threats from the past 

28.5%  Other reasons 

31.3% 
of respondents believe 

they will be vulnerable to 
violence in the next year 

 

49% 

%0  

%5  

%55  

%00  

%05  

%00  

%05  

%50  

40% 

24% 

6% 

30% 

%37  

= 
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?

41.4% 
It will remain the same It will improve a 

little 

%12.5  
It will 

improve 
a lot 

%11.9  
It will become 
a little worse 

%3.9  

I don’t know Much worse 

%2.9  

%9.2  

%4.3  
%5.7  

%0 

%5 

%50 

%55 

%00 

%05 

Other factors 6.1% 
%7.7  

%12.7  
%14.0  

%18.6  

%21.7  

Competition 

over resources 

Poverty / lack 

of  livelihood 

opportunities 

Migration / 

displacement 

Fighting 

between 

tribes 

Poor    

governance 

(national 

level:     

Baghdad) 

Poor        

gorvernance 

(governorate) 

Presence of 

Daesh or 

other     

terrorists 

Lack of 

basic    

services 

95.8% 
of respondents reported that 

they believe that HAS 
members protect civilians and 

do not cause them harm 

51% 

Daily wage labour 

Self-employed 

9% 

24% 

17% 

30% 

Private sector/small business 

Civil service/government/healthcare or 
education sector/religious institution 

Wage/commercial agriculture 

11% 

Other occupations 8% 

What is the highest level 
of education that you 

completed? 

Bachelor’s level  24% 

Primary level   22% 

Secondary level  21% 

No formal schooling completed   16% 

Vocational/technical school  14% 

Do you currently have 
a job for which you 

earn a wage? 

54% 

?

?

Improved 
54.1% 

Unchanged 
43.1% 

16-30 yrs 31-45 yrs 46-65 yrs 

35.0% 37.5% 25.3% 

I almost always 
feel safe    

33.4% 
I generally feel 

safe           
58.1% 

? 

    

Social or 
religious issues 

Political issues All of these are 
likely to cause 
conflict in the 

community 

Economic 
issues 

27.4% 

—  



91.6% 

?

    

?

Community Police 

0% 2% 

They cannot protect themselves 

Because of their clothes, morals, or 
innapropriate behaviour 

Because of their exposure to mobile phones, 
the internet, or social media 

Because they are unemploye and have no job 
to occupy their time 

1449% 

1745 % 

1344% 

1543% 

1440%
1448% 

Men and boys 

Women and girls 

6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 4% 

Yes I don’t know No 

? 

94% 

33% 58% 

5% 

%9  
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8.4% 1.4% 0.5% 

98.1% 
Police 

17% 80% 

86% 12% 

P
o

p
u

la
r 

M
o

b
ili

za
ti

o
n

 
Fo

rc
e

s
 

Ir
aq

i A
rm

ed
 F

o
rc

e
s

 

W
e 

n
ee

d
 t

h
is

 a
ct

o
r 

to
 b

e 
b

ett
er

 t
ra

in
ed

 

W
e 

n
ee

d
 t

h
is

 a
ct

o
r 

to
 b

e 
b

ett
er

 t
ra

in
ed

 

W
e 

n
ee

d
 t

h
is

 a
ct

o
r 

to
 b

e 
b

ett
er

 t
ra

in
ed

 

W
e 

n
ee

d
 m

o
re

 
p

re
se

n
ce

 

W
e 

n
ee

d
 m

o
re

 
p

re
se

n
ce

 

W
e 

n
ee

d
 m

o
re

 
p

re
se

n
ce

 

W
e 

n
ee

d
 t

h
is

 a
ct

o
r 

to
 b

e 
b

ett
er

 a
rm

ed
 

o
r 

eq
u

ip
p

ed
 

%12.3  
%11.4  10.7% 

%21.7  
21.2% 

10.2% 

%18.3  
%13.6  13.6% 

%37.0  

%18.5  

%11.1  

15.2% 
I feel frightened or 

stressed 13.0% 
Leaving the  

house is unsafe 
13.0% 

There is an 

increase of 

weapons 
13.0% 

I am more 

exposed to 

bribes 
13.0% 

I don’t leave 

the house 

much 

28.4% Travelled less outside of the 

house 
26.6% We have not changed anything 18% We made the house 

more secure 11.0% 

We stopped 

working/

going to 

school 

%28.6  I can travel more easily %19.9  I leave my house more 

often 
15.4% I feel less exposed 

to violence 
13.9% 

I see fewer 

weapons on 

the street 

How has the worsening personal security 

situation impacted your life? 

Have you or members of your household 

done things to protect yourselves as a result 

of insecurity? 

How has the improved personal security 

impacted your daily life? 

Ineffective I don’t know Effective 

Community 
Police 

Iraqi Armed 
Forces 

Popular Mobili-
zation Forces 

Police 

Bad upbringing, not listening to their 
families, or lack of religiousness 

—  



 

24.8% 
of respondents indicated 
that municipality vehicles 

do not collect waste in their 
area 

%44.2  
of respondents were not 

aware that environmental 
laws exist in Iraq 

94.8% 
of respondents indicated 

that having environmental 
laws drafted and enforced 

in Iraq would be useful 

96.8% 
of respondents indicated 

that protecting the 
environment is important 

for them 

? ?

0% 

%0 

4% 

6% 

8% 

50% 

00% 

58% 

54% 

56% 

50% 

?

0% 

5% 

%50 

55% 

00% 

05% 

05% 

00% 

27.4% 
Climate change 

26.2% 
Corruption 

29.6% 
Lack of regulation 

8.4% 
Lack of government 

capacity at the 
national level 

?

8.4% 
Other causes 

?

16.2% 
Share information 
via (social) media 

13.6% 
Talk with ministry 
representatives in 
Diyala governorate 

12.9% 
Talk with city council 

representatives 

%12.5  
Speaking with 

Parliamentarians in Diyala 
governorate 

7.8% 
Talk with ministry 
representatives at 
the national level / 

Baghdad 

%6.4  
Protest 

0% 

0% 

4% 

6% 

8% 

50% 

58% 

54% 

56% 

50% 

There is 
more water 
pollution 

There is less 
water flowing 
from the river 

into Diyala 

There is more 
drought 

There is 
less 

rainfall 

15.3% 

11.7% 

9.6% 
8.7% 

15.2% 

10.0% 
9.3% 

8.2% 

There is 
more water 
pollution 

There is less 
rainfall 

There is 
more 

drought 

There is less 
water 

flowing from 
the river 

Water 
problems 

have caused 
 more 

insecurity 

Water 
problems 

have caused 
loss of 
income 

More 
expensive 
drinking 

water 

Water 
problems 

have caused 
worse public 

health 

Water 
problems 

have led to 
more 

tensions in 
the 

household 

34.6% 

23.3% 

21.0% 

7.3% 7.3% 

—  



 

61.4% 
of respondents reported 

that drug use has increased 
in their community 

%61.5  
of respondents believe that cyber 

crimes against women and girls have 
increased in their community in the 

last year 

0% 

5% 

55% 

00% 

05% 

00% 

50% 

?

25.7% 
of respondents believe that 
drug use increased due to 

unemployment 
  

 

 

Civilians need arms to provide their own 
security in this governorate %56 83% 

Disarmament of civilians in this 
governorate is needed for security 

Women in my family should not be serving 
in the police %63 %00 

I would support my sister if she wanted to 
apply for a position in the police office 

Early marriages do not provide girls with 
more protection from violence %80 %58 

An early marriage when girls are still 
young is a way to protect them from 

violence 

It is best when security forces are from 
outside the community because they are 

more neutral in the way they do their work 
%51 %82 

It is best when security forces are from 
within our own community because they 

know us well 

Sectarianism has little to no impact in this 
community %03 %60 

Sectarianism has a big impact in this 
community 

Reconciliation initiatives will not help 
civilian victims of the conflict against Daesh 

address past grievances 
%06 %48 

Reconciliation initiatives will help civilian 
victims of the conflict against Daesh to 

address past grievances 

Having more information about civilians’ 
priorities will not help political and security 

actors improve the security situation 
8% %90 

Political and security actors need more 
information about civilians’ priorities in 
order to improve the security situation 

? 
    

58.3% 
of respondents are not aware of any 

government programmes available to assist 
survivors of terrorism or national/international 

military operations 

70.7%  
of respondents believe that these 

government programmes are effective 

 

Only 6.7% 

 

? [50 ] 

of respondents migrated 
away from their town/

city in the past five years  

24.2% 

15.1% 
12.6% 

9.0% 8.7% 7.8% 7.7% 

14.9% 
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25.9% Conflict/violence in my hometown 

19.0% Economic opportunities/work/education  

12.1% Social pressure 

12.1% Returning to previous home 

10.3% To improve access to basic services 

20.6% Other reasons 

—  



72%  

7% 
of respondents reported that one of their family 

members experienced prolonged physical or 
psychological trauma as a result of exposure to 

violence or a lack of security 26% 
of respondents reported that they heard about 

cases of forced marriage happening to adult women 
(58+) in their community 

Only 14% 

of respondents reported that they 
had not seen women or girls being 

verbally or physically harassed 
while out on the street 

of respondents reported hearing 
about cases of sexual violence 

against women and girls in their 
community  

 

?

21% 
of the respondents reported that they believed 

teenage boys were more at risk than other 
groups 

 

I am not at risk of violence or crime from within my own 
household 60.7% 08.8% 6.30% 

This area is safe from Daesh 82.8% 50.4% 0.46% 

Men and women are likely to receive equal treatment 
when reporting an incident to the police:  64.7% 00.6% 5.10% 

Honour killing/forced suicide is an effective way to restore 
a family’s honor 50.0% 81.6% 0.50% 

The UN is actively working to protect or support people in 
this community  41.9% 08.5% 01.0% 

National government in Baghdad is taking clear steps to 
reduce violence in our community 55.3% 08.3% 55.6% 

Agree Disagree I don’t 
know 

48.1% More prevalent 

33.7% Less common  

16.0% Nothing has changed 

2.2% Other reasons 

Find more HSS data on 
our interactive 

and  Iraqdashboards of 
South Sudan 

 

38% Of respondents believe that holding local public 
meetings is the best way to share results of this survey 

among members of their community 

Over a period of 3 weeks in March 2023, 14 enumerators 
conducted 751 face-to-face interviews across all 6 dis-
tricts of Diyala Governorate using a standardized survey 
script. For more details on how HSS data is collected and 
analysed, view our methodological note.   

Taking into account the most recent population esti-
mates, respondent targets were set with the aim of a rep-
resentative distribution across gender, district, subdistrict, 
and urban/rural areas. Communities, households, and in-
dividual respondents were selected to participate through 
a systematic and approximately random procedure to in-
crease the likelihood of generalizability.  

The Wand Al-Khair organization, trusted long-time part-
ner of PAX will continue its work in Diyala through com-
munity engagement activities with civilians, authorities, 
and a multitude of security actors to improve the local 
security situation using the results of the Human Security 
Survey.   

Disclaimer: Provided maps are intended for illustrative purposes only and do not warrant accuracy or completeness. Furthermore,  maps used in 
this publication do not imply the expression of any opinion whatsoever on the part of PAX or the authors. 

 

The Human Security Survey (HSS) is a methodology developed by PAX to collect data and facilitate 
dialogue about civilians’ experiences in conflict situations. Read more about PAX or the Human Security 

Survey in Iraq on protectionofcivilians.org or contact Saba Azeem (azeem@paxforpeace.nl). 
 

—  

https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-iraq-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-south-sudan-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-iraq-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/report/human-security-survey-methodology-iraq/
https://protectionofcivilians.org/
mailto:azeem@paxforpeace.nl

